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Екологічні проблеми не обмежуються державними кордонами, це стосується, зокрема, транскордонних річок. Внаслідок 

інтенсивного антропогенного впливу на поверхневі води зазнає змін їх якісний стан, що в свою чергу потребує вирішення як 

на національному, так і на міжнародному рівнях. Метою дослідження є здійснення екологічної оцінки якості поверхневих вод 

річки Західний Буг у межах прикордоння України та Польщі. У дослідженні використовувалися методи: узагальнення та сис-

тематизації, аналізу та синтезу, порівняльний, абстрактно-логічний, послідовний. Здійснено аналіз вмісту основних забруд-

нюючих речовин у трьох пунктах спостереження транскордонної ділянки р. Західний Буг (1 – с. Забужжя, 2 – м. Устилуг, 3 – 

с. Амбуків) упродовж 2021–2023 рр. Визначено, що концентрація більшості забруднюючих речовин у поверхневих водах зна-

ходилася в межах норми. Окремі перевищення показників стосувалися завислих речовин та фосфатів. На початку досліджу-

ваного періоду зафіксовано перевищення ГДК амонію. Вміст нітритів характеризується допустимими значеннями. Що стосу-

ється забруднення компонентами сольового складу, то з березня 2021 р. й до лютого 2022 р. поверхневі води річки біля с. 

Забужжя мали клас та категорію якості за станом – «задовільні», за ступенем чистоти – «чисті» та «досить чисті». Далі до 

вересня 2023 р. їх стан покращився до рівня «добрі» у всіх категоріях. У с. Амбуків та в м. Устилуг клас якості води за станом 

визначено як «добрі», категорія якості – відповідно «добрі» та «дуже добрі», за ступенем чистоти – «чисті» та «досить чисті». 

За індексом трофо-сапробіологічних показників у всіх створах клас і категорія якості за станом оцінено як «задовільні», за 

ступенем чистоти – «забруднені» та «слабко забруднені». Щодо індексу специфічних показників токсичної дії – спостерігаємо 

високий рівень якості: клас за станом – «добрі», категорія – «дуже добрі», за ступенем чистоти – «чисті». Розрахований ком-

плексний екологічний показник свідчить, що поверхневі води р. Західний Буг впродовж 2021–2023 рр. мають клас якості – 

«добрі», категорію якості – «добрі»; клас якості за ступенем чистоти – «чисті», категорія якості за ступенем чистоти – «досить 

чисті». Основна причина цього стану – зниження антропогенного навантаження на річку та її басейн. Дослідження показало, 

що стан поверхневих вод р. Західний Буг упродовж 2021–2023 рр. у більшості випадків відповідає нормативним показникам 

якості. За комплексним екологічним індексом води у трьох створах характеризуються як «добрі» та «чисті».  
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Вступ. Екологічні проблеми, які виникають 

на прикордонних територіях внаслідок забруд-

нення водних об’єктів, є однією із ключових еко-

логічних загроз сучасності. Інтенсивна сільсько-

господарська діяльність, урбанізація, промислове 

забруднення та недостатньо ефективна система 

очищення стічних вод у прикордонних регіонах  

можуть сприяти деградації водних екосистем. 

Вирішення цього питання є важливим як на 

національному рівні, так і на міжнародному, оскі-

льки стосується узгодження інтересів суміжних 

країн, адже транскордонні водотоки потребують 

спільного моніторингу водних об’єктів і коорди-

нації управлінських водоохоронних рішень. Сві-
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товий досвід, зокрема рекомендації Європейської 

економічної комісії ООН, підкреслюють важли-

вість впровадження комплексних підходів до уп-

равління водними ресурсами. Рамкова водна ди-

ректива Європейського Союзу визначає необхід-

ність досягнення «доброго екологічного стану» 

поверхневих вод та координації дій між країнами 

[16]. Дослідження стану річки Західний Буг є ак-

туальним як для України, так і для сусідніх дер-

жав, зокрема Республіки Польща, оскільки води 

річки є важливим природним ресурсом для насе-

лення цих країн. Через ці обставини актуальність 

теми дослідження зумовлена необхідністю визна-

чення показників якісного стану поверхневих вод 

з метою зниження ризиків екологічних катастроф, 

покращення управління водними ресурсами, а та-

кож забезпечення сталого розвитку водного гос-

подарства прикордонних територій. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Екологічні аспекти якості поверхневих вод акти-

вно досліджуються як вітчизняними, так і зарубі-

жними науковцями. Так, комплексний екологіч-

ний та гідрохімічний аналіз стану річок природ-

ного заповідника «Древлянський» з метою опти-

мізації природоохоронних заходів, моніторингу й 

оцінювання екобезпеки здійснено Коніщуком В., 

Шумигай І., Мартиненко В. [4]. Особливості за-

бруднення річок басейну Дону біогенними компо-

нентами досліджено Ухань О., Осадчою Н. [12]. 

Екологічний стан русла р. Прип’ять за макрофіто-

вим індексом визначено Некос А., Боярин М., 

Цьось О., Нетробчук І., Волошиним В. [7]. Оцінку 

екологічного стану води рекреаційних озер Во-

лині проведено Фесюком В., Ільїним Л., Мороз I., 

Ільїною O. [13]. Оцінку якості поверхневих вод р. 

Західний Буг щодо вмісту сполук нітрогену здій-

снили Лисиця А., Лико Д., Портухай О., Логвине-

нко І., Лико С. [5]. Забруднення поверхневих вод 

р. Західний Буг на транскордонній ділянці Укра-

їни у 2014–2018 роках оцінили Гопчак І., Калько 

А., Басюк Т., Пінчук О., Герасимов І., Яроменко 

О., Шкіринець В. [17]. Моніторинг якості поверх-

невих вод басейну р. Західний Буг у межах Львів-

ської області виконали Одноріг З., Манько Р., Ма-

льований М., Соловій К. [19]. Висвітленню еколо-

гічного стану річкових басейнів Західного По-

лісся України присвячена праця Басюк Т., Гопчака 

І., Яцика А. [14]. Гідроекологічний моніторинг за-

бруднення важкими металами водойм басейну р. 

Західний Буг в межах гірничопромислового рай-

ону здійснили Попович В., Скробала В., Тиндик 

О., Каспрук О. [20].  

Теоретичні та практичні аспекти управління 

транскордонними водними ресурсами басейну р. 

Західний Буг розкрито Павліхою Н., Яковʼюком 

В., Цимбалюк І. [8]. Особливості водогосподар-

ського та водоохоронного управління на прикладі 

басейну р. Західний Буг висвітлено Ковальчуком 

І. [3]. Результати досліджень якості поверхневих 

вод малих річок, а також оцінку антропогенного 

впливу на них в аспекті екологічного управління 

представлено Караїм О., Бєдунковою О., Лаври-

нюк З., Джам О. [2]. 

Значний внесок у дослідження екологічного 

стану водних об’єктів зроблено закордонними на-

уковцями, зокрема просторово-часові зміни за-

бруднення води, їх джерела та наслідки для р. Буг 

у Республіці Польща досліджено Grzywna А., 

Bronowicka-Mielniczuk U., Połec K. [18]. Оцінку 

якості поверхневих вод р. Південний Буг за ком-

плексними показниками досліджено Shakhman I., 

Bystriantseva А. [21]. Наявність забруднюючих ре-

човин, у пробах води з нижньої частини басейну 

р. Дунай дослідили Durišić-Mladenović, N., Živan-

čev, J., Antić, I., Rakić, D., Buljovčić, M., Pajin, B., 

Llorca, M., & Farre, M. [15].  

Виконаний стислий огляд напрямів і резуль-

татів досліджень екологічного стану поверхневих 

вод річок свідчить про важливість цієї проблеми, 

особливо у зв’язку зі змінами клімату, зростанням 

дефіциту водних ресурсів і погіршенням їх якості.  

Виділення невирішених раніше частин за-

гальної проблеми. Попри наявність досліджень 

екологічного стану річок в різних регіонах, зали-

шаються аспекти, які потребують подальшого ви-

вчення. Зокрема, недостатньо висвітлено дина-

міку змін вмісту основних забруднюючих речо-

вин у поверхневих водах транскордонної ділянки 

річки Західний Буг з урахуванням сезонних коли-

вань стоку під впливом змін клімату та антропо-

генного навантаження. Потребують розвитку під-

ходи до оцінювання якості води, важливим є пи-

тання удосконалення методології моніторингу, 

яке дозволило б оперативно реагувати на зміни у 

стані водних ресурсів і враховувати специфіку 

транскордонного басейну. Таким чином, у перспе-

ктиві дослідження повинні спрямовуватись на ви-

явлення тенденцій змін якості поверхневих вод 

річки Західний Буг, розробку ефективних управ-

лінських рішень для мінімізації впливу на них за-

бруднень та забезпечення сталого водокористу-

вання. 

Метою статті є здійснення екологічної оці-

нки якості поверхневих вод річки Західний Буг у 

межах прикордоння України та Польщі. 

Матеріали та методи. У роботі використо-

вувалися методи: систематизації та узагальнення 

інформації, отриманої в ході виконання дослі-

джень; аналізу й синтезу – при аналізі показників 

стану поверхневих вод; порівняльно-географіч-

ний – при дослідженнях змін параметрів якості 

води в річці під впливом різних чинників, абстра-

ктно-логічний – при узагальненні результатів до-

сліджень. У сучасних умовах проблеми комплекс-
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ної оцінки якості поверхневих вод набувають осо-

бливого значення та є одними із головних перед-

умов водоохоронної діяльності [16]. Дослідження 

здійснено на основі аналізу основних гідрохіміч-

них показників якості води, представлених Басей-

новим управлінням водних ресурсів річок Захід-

ного Бугу та Сяну [1] та Регіональним офісом во-

дних ресурсів у Волинській області [9] з викорис-

танням методики екологічної оцінки якості пове-

рхневих вод за відповідними категоріями [11] у 

трьох пунктах спостереження на р. Західний Буг 

(1 – у с. Забужжя; 2 – у м. Устилуг, на 500 м нижче 

впадіння р. Луга; 3 – у с. Амбуків, на 500 м нижче 

впадіння р. Хучва) впродовж 2021–2023 рр. 

Для визначення відповідності якості води рі-

чки нормативним показникам використано ГДК 

забруднюючих речовин для вод рибогосподар-

ського використання [7]. 

Екологічна оцінка якості річкових вод базу-

валася на аналізі середніх величин показників 

трьох блоків, таких як: індекс забруднення води 

компонентами сольового складу (І₁); індекс 

трофо-сапробіологічних (еколого-санітарних) по-

казників (І₂); індекс вмісту специфічних речовин 

токсичної дії (І₃). Інтегральний екологічний ін-

декс (Іе) обчислювався як середнє з суми осеред- 

нених показників трьох блокових індексів [11]. 

У дослідженні якості річкової води до сольо-

вого блоку (І1) включено сульфати, хлориди та мі-

нералізацію води. Трофо-сапробіологічний (еко-

лого-санітарний) блок (І2) містив завислі речовин, 

азот амонійний, нітрати й нітрити, фосфати, 

БСК5, розчинений кисень. У блоці специфічних 

показників токсичної дії (І3) враховано: марга-

нець, мідь та залізо загальне. 

Інтегральний екологічний індекс якості води 

та блокові індекси розраховуються окремо для 

середніх і найгірших значень категорій. Цей ме-

тод дозволяє порівнювати якість води як на ок-

ремих ділянках одного водного об’єкта, так і між 

водними об’єктами різних регіонів. Він базу-

ється на розрахунку інтегрального індексу якості 

води, що сприяє більш точній та деталізованій 

оцінці її стану. Усі розраховані показники якості 

води поділяються на п’ять класів і сім категорій, 

кожна з яких має визначену назву, відображає 

відповідний стан води та рівень її забруднення 

(табл. 1) [11]. 

У статті представлено тренди змін окремих 

показників, які демонструють загальні тенденції 

трансформування стану річки, а також подано рі-

вняння тренду та коефіцієнти детермінації. 

 

Таблиця 1 / Table 1 

Класи та категорії поверхневих вод за екологічною класифікацією /  
Classes and categories of inland surface waters according to ecological classification *, **  

Клас якості вод І II III IV V 

Категорія  

якості вод 
1 2 3 4 5 6 7 

Назва класів і кате-

горій якості вод за 

їх станом 

Відмінні 

(В)  
Добрі (Д) Задовільні (З) 

Погані 

(П) 

Дуже погані 

(ДП) 

Відмінні 

(В) 

Дуже добрі 

(ДД) 

Добрі 

(Д) 

Задовільні 

(З) 

Посередні 

(Пс) 

Погані 

(П) 

Дуже погані 

(ДП) 

Назва класів і катего-

рій якості вод за сту-

пенем їх чистоти  

(забрудненості) 

Дуже чисті 

(ДЧ) 
Чисті (Ч) Забруднені (Зб) 

Брудні 

(Б) 

Дуже брудні 

(ДБ) 

Дуже чисті 

(ДжЧ) 
Чисті (Ч) 

Досить 

чисті 

(ДЧ) 

Слабко за-

бруднені 

(СЗ) 

Помірно  

забруднені 

(ПЗ) 

Брудні 

(Б) 

Дуже брудні 

(ДБ) 

*Джерело: [11].  

**У дужках подано абревіатуру назв класів та категорій використану у табл. 2–4. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Річка Західний Буг є важливим транскордонним 

водотоком (рис. 1, за даними Держводагентства), 

який відіграє значну роль у забезпеченні водними 

ресурсами прикордонних регіонів України та 

Польщі. У цьому контексті, ефективне басейнове 

управління є одним з основних чинників забезпе-

чення сталого водокористування. А його реаліза-

ція, у свою чергу, потребує врахування оцінки 

екологічного стану річки [2; 3; 8].  

У дослідженні здійснено аналіз показників 

якості поверхневих вод у трьох пунктах спостере-

ження р. Західний Буг на кордоні з Республікою 

Польща (1 – с. Забужжя, 2 – м. Устилуг, 3 – с. Ам-

буків (рис. 1)) впродовж 2021–2023 рр.  

Одним з основних показників, які відобража-

ють якість води, є вміст завислих речовин (ГДК 

25,0 мг/дм3) [6; 10]. У 2021–2023 рр. на досліджу-

ваній ділянці зафіксовано одноразове значне їх 

перевищення у червні 2023 р., спричинене зливо- 
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Рис. 1. Географічне розташування досліджуваного об’єкта – р. Західний Буг / 

Fig. 1. Geographical Location of the Study Object – the Western Bug River 

 

вими дощами: у пункті 1 – в 3,4 рази, у пункті 2 – 

в 1,4 рази, у пункті 3 – в 2,8 рази. В інші періоди 

концентрація не перевищувала норми і залиша-

лася в межах 9,29–20,04 мг/дм³. 

За результатами дослідження вмісту амонію 

сольового у поверхневих водах річки встановле-

но, що з 2021 р. до лютого 2022 р. його концент-

рація перевищувала норму у 1,2–3,4 рази у пунк-

тах 1 та 3. Однак, впродовж 2021–2023 рр. вияв-

лено тенденцію до зменшення цього показника 

(рис. 2).  

Трендові лінії демонструють загальну тенде- 

 

 
Рис. 2. Тренд концентрації амонію сольового у водах р. Західний Буг / 

Fig. 2. Trend of ammonium salt concentration in the waters of the Western Bug River 
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нцію до зниження концентрації амонію сольового 

у трьох пунктах спостереження. Найвища узго-

дженість даних із трендом спостерігається у с. За-

бужжя (R² = 0,8773), що свідчить про стабільний 

спад забруднення. У с. Амбуків і м. Устилуг кон-

центрації зменшуються, хоч у цих створах мож-

ливі коливання рівнів забруднюючих речовин. За-

галом, відображення трендовими лініями позити-

вної динаміки зменшення забруднення свідчить 

про зниження антропогенного навантаження. 

Аналіз динаміки вмісту нітратів у водах рі-

чки показав, що їх значення були на рівні, не ви-

щому ГДК (40 мг/дм3) та коливалися в межах 4,2–

20,38 мг/дм3.  

Щодо вмісту нітритів, то в 2021–2023 рр. їх 

значення були зафіксовані на рівні ГДК, окрім 

значних окремих перевищень у серпні 2021 р – 

0,87 мг/дм3, червні 2023 р. – 0,4 мг/дм3 в гідрост-

ворі с. Амбуків; у жовтні 2022 р. – 0,44 мг/дм3 по-

близу с. Забужжя, які можуть бути пов’язані із по-

траплянням у річку недостатньо очищених стіч-

них вод, змивом агрохімікатів із сільськогоспо-

дарських угідь після опадів, а також інтенсифіка-

цією біохімічних процесів розкладу органічних 

речовин у воді.  

Концентрація фосфатів у воді р. Західний Буг 

упродовж досліджуваного відтинку часу не пере-

вищувала значення ГДК (2,14 мг/дм3), окрім оди-

ничного випадку в серпні 2022 року – 3,85 мг/дм3 

у створі с. Амбуків. Рівень концентрації хлоридів 

не перевищував ГДК (300 мг/дм3) і становив 

25,65–105,06 мг/дм3.  

Впродовж усього періоду спостерігалося не-

значне перевищення ГДК (100 мг/дм³) за вмістом 

сульфатів, з підвищенням у серпні 2021 року (рис. 

3), ймовірно через скиди недостатньо очищених 

стічних вод. Трендові лінії вказують на покра-

щення якості води, проте низькі коефіцієнти дете-

рмінації в м. Устилуг і с. Амбуків свідчать про ло-

кальні коливання, які потребують подальшого ви-

вчення для ефективного управління водними ре-

сурсами. 

 

 

Рис. 3. Тренд концентрації сульфатів у р. Західний Буг / 
Fig. 3. Trend of sulfate concentration in the Western Bug River 

 

Визначені значення індексу забруднення со-

льовими компонентами відображені на рис. 4. 

Аналіз трендів свідчить про позитивну динаміку 

зниження індексу сольового складу поверхневих 

вод у с. Забужжя та м. Устилуг, що вказує на зме-

ншення антропогенного впливу, тоді як у с. Амбу-

ків індекс залишається стабільним і це потребує 

додаткових досліджень. 

За показниками індексу І1 поверхневі води р. 

Західний Буг віднесені до відповідних класів та 

категорій якості води. У табл. 2 представлені дані 

пункту спостереження 1 – с. Забужжя, 2 – м. Усти-

луг, 3 – с. Амбуків. 

У 2021–2023 рр. значення індексу забруд-

нення сольовими компонентами у с. Забужжя зна-

ходилося в межах 2,5–4. До лютого 2022 р. якість 

води оцінювалася як «задовільна» (забруднена, 

слабко забруднена). У жовтні 2022 р., квітні та ве-

ресні 2023 р. клас якості за станом покращився до 

«доброї», а за ступенем чистоти – до «чистої» або 
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Рис. 4. Тренд індексу забруднення сольовими компонентами, І1 / 

Fig. 4. Trend of the pollution index by salt composition components, I1 

 

«досить чистої». Найвищі показники якості зафі-

ксовано у грудні 2022 р., лютому та червні 2023 

р., коли води відносилися до класу «добрі» і кате-

горії «чисті» за обома критеріями. 

У 2021–2023 рр. індекс забруднення компо-

нентами сольового складу у м. Устилуг коливався 

в межах 2,5–4. Загалом якість води оцінювалася 

як «добра» (чиста, досить чиста), за винятком лю-

того та квітня 2022 р., коли показники покращи-

лися до «дуже добрих» (чистих). Водночас у сер-

пні 2021 р. спостерігалося погіршення: води від-

носилися до класу «задовільних» (забруднених, 

слабко забруднених). Це пов’язано з підвищеним 

вмістом забруднюючих речовин, зумовленим ски-

данням недостатньо очищених стічних вод, зми-

вом забруднень із поверхні ґрунту після опадів, а 

також посиленням впливу антропогенних чинни-

ків у літній період. 

За індексом забруднення компонентами со-

льового складу у с. Амбуків поверхневі води рі-

чки загалом належали до класу «добрі» (чисті, до-

сить чисті). У жовтні та грудні 2021 р., червні й 

серпні 2022 р. якість вод покращилася до «дуже 

добрих» (чистих). Водночас у серпні 2021 р. спо-

стерігалося погіршення – води оцінювалися як 

«задовільні» (забруднені, слабко забруднені). 

Тренд індексу трофо-сапробіологічних пока-

зників представлено на рис. 5. 

Найбільші зміни значень І2 помітні у створі 

річки в с. Амбуків, де тренд демонструє більше 

коливань і зростання, що пов’язано з підвищеним 

надходженням органічних речовин, ймовірно, 

внаслідок скидів недостатньо очищених стічних 

вод, змиванням компонентів добрив із сільського-

сподарських угідь, а також інтенсифікацією біо-

логічних процесів у воді. Оцінку якості води за 

значеннями індексу І2 представлено у табл. 3. 

У 2021–2023 рр. індекс трофо-сапробіологіч-

них показників (І2) у с. Забужжя коливався в ме-

жах 3–4,33. Загалом якість води оцінювалася як 

«задовільна» (забруднена, слабко забруднена). У 

квітні 2023 р. показники покращилися до «доб-

рих» (чистих, досить чистих). 

У 2021–2023 рр. індекс трофо-сапробіологіч-

них показників у м. Устилуг коливався в межах 

3,33–4,33, що відповідало класу «задовільних» 

вод (забруднених, слабко забруднених). У квітні 

2023 р. якість покращилася до «доброї» (чистої, 

досить чистої), що можна пов’язати з похолодан-

ням, яке сприяло зменшенню біологічної актив-

ності та уповільненню процесів органічного за-

бруднення. 

Протягом досліджуваного періоду індекс 

трофо-сапробіологічних показників у с. Амбуків 

свідчив про «задовільну» якість води (забруднену, 

слабко забруднену), що, ймовірно, пов’язано зі 

скидами недостатньо очищених стічних вод, зми-

вом добрив і розкладом органічної речовини у 

воді. У серпні 2021 р. та червні 2023 р. якість по-

гіршувалася до «посередньої» (помірно забрудне-

ної). Хоч у квітні 2023 р. води покращувалися до 

«добрих» (чистих, досить чистих). 

Аналіз ліній тренду індексу специфічних по-

казників токсичної дії у трьох пунктах спостере-

ження показав їх співпадіння, що свідчить про ві-

дсутність локальних впливів, характерних для ок- 
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Таблиця 2 / Table 2 

Класи та категорії якості води згідно блокового індексу І1 /  
Classes and categories of water quality according to the value of the block index І1*  

Д
ат

а 
в
ід

б
о
р
у

 

п
р

о
б
 

П
у

н
к
т 

 

сп
о

ст
ер

еж
ен

н
я 

І 1
 

К
л
ас

 я
ко

ст
і 

К
ат

ег
о

р
ія

 я
ко

ст
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К
л
ас

 я
ко

ст
і 

 

за
 с

та
н

о
м

 

К
ат

ег
о

р
ія

 я
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і 
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о
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К
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ст
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 ч
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о
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К
ат

ег
о

р
ія

 я
ко

ст
і 

за
 с

ту
п

ен
ем

  

ч
и

ст
о
ти

 

3.08.2021 

1 4 III 4 З З Зб СЗ 

2 4 III 4 З З Зб СЗ 

3 4 III 4 З З Зб СЗ 

5.10.2021 

1 4 III 4 З З Зб СЗ 

2 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 2,5 II 2 Д ДД Ч Ч 

8.12.2021 

1 4 III 4 З З Зб СЗ 

2 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 2,5 II 2 Д ДД Ч Ч 

1.02.2022 

1 4 III 4 З З Зб СЗ 

2 2,5 II 2 Д ДД Ч Ч 

3 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

5.04.2022 

1 3,5 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 2,5 II 2 Д ДД Ч Ч 

3 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

7.06.2022 

1 3,5 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 2,5 II 2 Д ДД Ч Ч 

8.08.2022 

1 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 2,5 II 2 Д ДД Ч Ч 

4.10.2022 

1 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

6.12.2022 

1 2,5 II 2 Д ДД Ч Ч 

2 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

14.02.2023 

1 2,5 II 2 Д ДД Ч Ч 

2 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

18.04.2023 

1 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

13.06.2023 

1 2,5 II 2 Д ДД Ч Ч 

2 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

12.09.2023 

1 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

*Джерело: розроблено авторами на основі [11]. 
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Рис. 5. Тренд індексу трофо-сапробіологічного складу, І2 / Fig. 5. Trend of the tropho-saprobiological index, I2  

 

Таблиця 3 / Table 3 

Класи та категорії якості води згідно блокового індексу І2 /  
Classes and categories of water quality according to the value of block index I2*  
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3.08.2021 

1 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

2 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

3 5,16 III 5 З Пс Зб ПЗ 

5.10.2021 

1 4,17 III 4 З З Зб СЗ 

2 4,17 III 4 З З Зб СЗ 

3 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

8.12.2021 

1 4,17 III 4 З З Зб СЗ 

2 4,17 III 4 З З Зб СЗ 

3 4,5 III 4 З З Зб СЗ 

1.02.2022 

1 4,17 III 4 З З Зб СЗ 

2 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

3 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

5.04.2022 

1 4 III 4 З З Зб СЗ 

2 4,16 III 4 З З Зб СЗ 

3 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

7.06.2022 

1 4,16 III 4 З З Зб СЗ 

2 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

3 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

8.08.2022 

1 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

2 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

3 4,5 III 4 З З Зб СЗ 

4.10.2022 

1 4,16 III 4 З З Зб СЗ 

2 4,5 III 4 З З Зб СЗ 

3 4,5 III 4 З З Зб СЗ 

y = -6E-05x2 - 0,0361x + 4,3189

R² = 0,1519
y = -0,0017x2 - 0,0023x + 4,2871
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Продовження таблиці 3 / Continuation of the table 3 

6.12.2022 

1 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

2 4 III 4 З З Зб СЗ 

3 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

14.02.2023 

1 3,66 III 4 З З Зб СЗ 

2 4 III 4 З З Зб СЗ 

3 3,66 III 4 З З Зб СЗ 

18.04.2023 

1 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3,33 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3,33 II 3 Д Д Ч ДЧ 

13.06.2023 

1 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

2 4,33 III 4 З З Зб СЗ 

3 5 III 5 З Пс Зб ПЗ 

12.09.2023 

1 4 III 4 З З Зб СЗ 

2 4,16 III 4 З З Зб СЗ 

3 4,33 III 4 З З Зб СЗ 
*Джерело: розроблено авторами на основі [11]. 

 

ремих пунктів. Однакові значення індексу та спі-

льна лінія тренду (y = 0,0055x² - 0,0934x + 2,3462; 

R² = 0,4762) вказують на глобальний характер 

змін, що охоплюють увесь досліджуваний регіон. 

Індекс специфічних показників токсичної дії 

(І₃) у трьох створах упродовж досліджуваного пе-

ріоду коливався в межах 2–2,5, що відповідає ка-

тегорії якості 2 та класу якості ІІ. Відповідно, по-

верхневі води річки оцінено як «добрі» за станом 

та «чисті» за ступенем чистоти. 

Завершальним етапом дослідження є визна-

чення комплексного екологічного індексу стану 

поверхневих вод річки (рис. 6). Найвищу відпові-

дність тренду даним спостереження бачимо у с. 

Забужжя, що свідчить про стабільність екологіч-

них умов у цій локації, тоді як у м. Устилуг та с. 

Амбуків варіативність більша, що може свідчити 

про локальні впливи. Загалом усі тренди вказу-

ють на відносну стабільність екологічного стану 

з потенційними ознаками покращення в останній 

період. 

Класи та категорії якості води р. Західний Буг 

за комплексним екологічним індексом Іе впро-

довж 2021–2023 рр. представлено у табл. 4.  

Упродовж досліджуваного періоду значення 

комплексного екологічного індексу Іе (2,67–3,881) 

свідчило про «добру» якість води (чисту, досить 

чисту). Однак у серпні 2021 р. якість погіршилася 

до «задовільної» (забрудненої, слабко забрудне-

ної). Погіршення спричинене підвищеним надхо-

дженням забруднюючих речовин, зокрема через 

скиди недостатньо очищених стічних вод, змив 

 

 
Рис. 6. Тренд комплексного екологічного індексу, Іе / Fig. 6. Trend of the integrated ecological index, Iе 

y = 0,0052x2 - 0,136x + 3,7457

R² = 0,8417
y = 0,0062x2 - 0,1073x + 3,429

R² = 0,338

y = 0,0103x2 - 0,1671x + 3,6217

R² = 0,3401

0

0,5

1

1,5

2

2,5

3

3,5

4

4,5

К
о

м
п

л
ек

сн
и

й
 е

к
о

л
о

гі
ч

н
и

й
 і

н
д

ек
с

с. Забужжя м. Устилуг с. Амбуків

Тренд с. Забужжя Тренд м. Устилуг Тренд с. Амбуків



ISSN 2410-7360 Вісник Харківського національного університету імені В.Н.  Каразіна  

- 433 - 

Таблиця 4/ Table 4 

Класи та категорії якості води згідно комплексного екологічного індексу Іе /  
Classes and categories of water quality according to the value of the integrated ecological index, Iе*  
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3.08.2021 

1 3,61 III 4 З З Зб СЗ 

2 3,61 III 4 З З Зб СЗ 

3 3,88 III 4 З З Зб СЗ 

5.10.2021 

1 3,39 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3,06 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 2,94 II 3 Д Д Ч ДЧ 

8.12.2021 

1 3,39 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3,06 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

1.02.2022 

1 3,39 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 2,94 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3,11 II 3 Д Д Ч ДЧ 

5.04.2022 

1 3,17 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 2,88 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3,11 II 3 Д Д Ч ДЧ 

7.06.2022 

1 3,22 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3,11 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 2,94 II 3 Д Д Ч ДЧ 

8.08.2022 

1 3,11 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3,11 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

4.10.2022 

1 3,05 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3,17 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3,17 II 3 Д Д Ч ДЧ 

6.12.2022 

1 2,94 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3,11 II 3 Д Д Ч ДЧ 

14.02.2023 

1 2,72 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 2,88 II 3 Д Д Ч ДЧ 

18.04.2023 

1 2,67 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 2,77 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 2,77 II 3 Д Д Ч ДЧ 

13.06.2023 

1 2,94 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3,11 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3,33 II 3 Д Д Ч ДЧ 

12.09.2023 

1 3 II 3 Д Д Ч ДЧ 

2 3,05 II 3 Д Д Ч ДЧ 

3 3,11 II 3 Д Д Ч ДЧ 
*Джерело: розроблено авторами на основі [11]. 

 

агрохімікатів та посилення біологічних процесів 

у літній період. 

Висновки. Проведений аналіз стану поверх-

невих вод р. Західний Буг засвідчив, що вміст за-

бруднюючих речовин переважно знаходився в ме-

жах допустимих норм. Поодинокі перевищення 

стосувалися фосфатів, завислих речовин та амо-

нію сольового, однак зафіксовано тенденцію до 
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зменшення концентрації останнього протягом до-

сліджуваного періоду, що пов’язане з підвищен-

ням рівня очищення стічних вод, природними 

процесами нітрифікації, а також гідрометеороло-

гічними умовами. 

Якість води за індексом забруднення компо-

нентами сольового складу коливалася від «задові-

льної» до «доброї», демонструючи покращення у 

другій половині досліджуваного періоду. Трофо-

сапробіологічний індекс свідчить про слабке за-

бруднення води у всіх створах, тоді як специфічні 

показники токсичної дії підтверджують її «чис-

тий» та «добрий» стан. Упродовж досліджуваного 

періоду вода залишалася екологічно безпечною, з 

мінімальним впливом токсичних речовин. Ком-

плексний екологічний індекс підтверджує зага-

лом добру якість і відносну чистоту води р. Захі-

дний Буг у всіх пунктах спостереження. 

Однак, для покращення якості поверхневих 

вод р. Західний Буг рекомендується посилити ко-

нтроль за скиданням стічних вод, впровадити су-

часні очисні технології, обмежити використання 

агрохімікатів та активізувати еколого-просвітни-

цьку роботу серед населення. Важливими є роз-

ширення транскордонної співпраці та модерніза-

ція систем моніторингу, що сприятиме забезпе-

ченню сталого управління водними ресурсами. 
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ABSTRACT 

The purpose of the work is to conduct an environmental assessment of the surface water quality of the Western Bug 
River within the border region of Ukraine and Poland. 

Methods. The study employed methods of generalization and systematization, analysis and synthesis, comparative, 
abstract-logical, and sequential approaches. 

Results. An analysis was conducted on the content of major pollutants at three observation points along the Western 
Bug River (1 – Zabužje village, border with the Republic of Poland; 2 – Ustyluh city, 500 m downstream from the con-
fluence of the Luga River, border with the Republic of Poland; 3 – Ambukiv village, 500 m downstream from the conflu-
ence of the Khuchva River, border with the Republic of Poland) in 2021–2023. It was established that the concentration 
of most pollutants in the surface waters of the Western Bug River remained within the normative limits during the study 
period. Occasional exceedances were observed for suspended solids and phosphates across all observation points. In the 
first half of the study period, an excess of ammonium salt concentrations was noted, but a gradual decrease in this param-
eter was observed from 2021 to 2023. The concentration of nitrites remained within permissible limits at all observation 
points throughout the study period. According to the pollution index for salt composition components, the water quality 
of the Western Bug River improved over time. In Zabužje, it ranged from “satisfactory” (until February 2022) to “good” 
(until September 2023), while in Ustyluh, it remained consistently “good”. At the Ambukiv observation point, the water 
was classified as “good” with a “very good” category, remaining “clean” and “fairly clean” throughout the period. The 
tropho-saprobic index indicates slight pollution at all observation sites. The water was classified as “satisfactory” in terms 
of condition, while its purity ranged from “polluted” to “slightly polluted”. However, based on the index of specific toxic 
indicators, the water at all sites remained “good” to “very good” in condition and consistently “clean”. The comprehensive 
environmental index confirmed an overall “good” condition of surface waters at all sites from 2021 to 2023, with purity 
levels classified as “clean” and “fairly clean.” Based on the comprehensive environmental index, the surface waters of 
the Western Bug River in 2021–2023 at all three observation sites were characterized as “good” in terms of water quality 
class based on condition, “good” in terms of quality category based on condition, “clean” in terms of water purity class, 
and “fairly clean” in terms of purity category. 

Conclusions. The assessment of the ecological state of the Western Bug River from 2021 to 2023 indicates that its 
surface waters largely meet the normative quality standards. A gradual improvement in parameters, particularly a reduc-
tion in ammonium salt concentration, has been observed. According to the comprehensive environmental index, the wa-
ters at all three observation sites are characterized as “good” and “clean”. 
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